

Sursa "JUDITH" BISTRITIA ARHIVĂ CENTRALĂ
 Primit Cpt. NECHITI SIMION
 Data 20.11.1980

STRICT SECRET

ex.nr. ___

Nr.4193/005

163

NOTA INFORMATIVA

Vă informez că în data de 11.11.1980 a sosit la Bistrița poetul LASZLOFY CSABA din Cluj-Napoca, redactor la revista "DOLGOZO-NO" și a luat legătura cu familia HORVATH și cu prof. BENKO ADALBERT. Cel în cauză este verișor cu LASZLOFY DEZSO, cumnatul profesoarei HORVATH PIROSKA din Bistrița. În după masa zilei respective LASZLOFY CSABA împreună cu sursa și familia HORVATH- HORVATH PIROSKA, fiul, ginerele și nepoata, ~~ca~~ fost la mormîntul lui HORVATH PAL. Anterior ~~ca~~ fost și BENKO cu soția. Acolo LASZLOFY CSABA a reprodus un fragment din cuvîntarea pe care el a ținut-o cu ocazia înmormîntării lui H.P., cuvîntare care i-a fost cenzurată înainte de a fi rostită de HORVATH PIROSKA și LASZLOFY DEZSO. Fragmentul reprodus face parte din întreaga cuvîntare care LASZLOFY CSABA a reprodus-o integral în romanul "APOKRIF" pe care el l-a scris după moartea lui HORVATH PAL. Sursa n-a cunoscut pînă în prezent despre apariția acestui roman și nici nu cunoaște unde a apărut. În continuare LASZLOFY CSABA mi-a confiat unele preocupări literare care o parte din ele au un caracter necorespunzător, contrare politicii noastre naționale, spunînd că din toate poeziile respective a reușit totuși să publice cîteva la Cluj-Napoca, într-un volum intitulat "MARADEK BRITKOM" și cele mai multe din poezii nu i s-au publica pe motiv că aveau un conținut naționalist, pesimist și antisocialist, caracterizare care i-a făcut-o cei de la editură. Cel în cauză afirma că nu îi este frică să-mi relateze aceste aspecte din activitatea lui chiar dacă vor ajunge la cunoștința organelor de securitate prin microfoanele care e sigur că le-au instalat la mormîntul lui HORVATH PAL, cunoscîndu-se că azi se împlinesc 2 ani de la înmormîntarea lui și se știe că a sosit aici la Bistrița. De fapt așa au procedat și în timpul vieții lui ^{H.P.} cînd i-au pus un microfon în clasă și a fost găsit de un elev. Toate le cunoaște de la fam. HORVATH. Un volum din poeziile sale, nu s-a referit dacă toate poeziile, l-a scos în Ungaria și la predat spre păstrare bibliotecii "SEGENY" din Budapesta. (N.O.această instituție este cunoscută că desfășoară actv.naț-iredentistă).

De la mormint ne-am întors la locuința fam. HORVATH unde LASZLOFY a continuat cu destăinuirile și preocupările lui naționaliste, asemenea confieri i s-au făcut sursei și în baie când și-au curățat cismele de noroi, fiind mai "sigur" în acest loc. Intre timp a plecat pînă la Hotelul "Coroana de Aur" unde s-a cazat, la întoarcere ne-a relatat că și acolo i-au introdus în cameră un individ pentru a-l urmări, acesta a apărut odată cu el fără nici un bagaj.

A două zi s-a organizat o întâlnire a poetului cu un grup de elevi de la secția maghiară, cu scopul de a face publicitate revistei la care redactor este cel în cauză și cu această ocazie LASZLOFY CSABA i-a făcut propunerea sursei de a deveni colaboratoarea revistei, propunere care a fost acceptată.

În data de 11.11., înainte de a pleca la cimitir LASZLOFY CSABA a fost la Liceul "ANDREI MURESANU" pentru a-l căuta pe BENKO ADALBERT și a se interesa de soarta echipei de teatru, în cadrul discuțiilor avute cu BENKO l-a întrebat pe acesta "ce se întâmplă cu echipa de teatru de nu mai activează", știind că BENKO și-a luat răspunderea față de soarta echipei după moartea lui HORVAT, moment în care a intrat în direcțiune și prof. NEAGOE, secretarul Comitetului PCR pe liceu, la care, de asemenea, LASZLOFY i s-a adresat pe un ton mai ridicat, fapt ce l-a determinat pe BENKO A. să-l scoată afară din direcțiune. Incidentul i-a fost relatat sursei de către BENKO, care se plîngea că în ce încurcătură poate să-l pună LASZLOFY.

Ca urmare miercuri seara s-a întrunit pentru prima oară în toamna aceasta echipa de teatru, au apărut persoane noi, se discută că pe viitor echipa va fi condusă de învățătorul VASS GYORGY din Bistrița, despre care inginerul LEVEI EDITH afirmă cu ocazia înapoerii de la Casa de cultură, că acesta este omul securității. Cunoaște acest lucru deoarece a făcut parte dintr-un anturaj de persoane care au fost cercetate de securitate și el a fost singurul care n-a fost chemat la aceste organe.

Intr-o discuție cu prof. SZEP SARA, căsătorită recent cu ing. FERENCZ de la CIOM Bistrița, am aflat că imediat ce s-a întors în țară de la Vatican preotul r.c. SIMO din Rodna a fost vizitat de SZEP și soțul ei la Rodna, unde le-a prezentat printre altele câteva diafilme aduse din străinătate. Susnumiții se află relații apropiate cu preotul din Rodna și din Vița.

Referitor la LASZLOFI OSABA vă mai relatez că în timp ce se afla la doamna HORVATH ne-a promis căte un exemplar din volum de poezii și spunea că anul acesta la întoarcerea din Ungaria a reușit să treacă peste graniță fără să-i facă control organele vamale, un număr de aproximativ 80 de cărți, faptă care o relatea cu deosebită satisfacție.

20-11.1980

N.O. LASZLOFY OSABA este în atenția I.J.Cluj, HORVATH PIROSKA și BENKO ADALBERT sînt lucrați de organele noastre prin D.U.I. iar VASS GYORGY este lucrat cu prioritate în dosarul de problemă, fost avertizat pentru manifestări și intenții de a scrie lucrări cu caracter naționalist-iredentist.

Sarcini: I s-a indicat sursei de a cultiva în continuare relațiile cu elementele în cauză pentru a le cunoaște permanent preocupările și activitățile de natură ostilă, naționalist-iredentise.

Măsuri: -O sinteză de pe notă propun să trimitem la IJ Cluj, cu propuneri de conclurare în aceste cazuri.

-Despre activitatea elementelor în cauză din punct de vedere informativ va fi realizată și prin informatoarea "MARIA".

Cpt.NECHITI SIMION